

2024年山东第一医科大学附属中心医院发展侧记

医疗创新多点突破，践行使命担当

焦守广 通讯员 赵梅 济南报道

党建引领，夯实发展根基

党的建设是推动医院各项事业进步的关键基石，关乎着医院的发展方向与服务质量。在过去的一年里，山东第一医科大学附属中心医院始终将党的建设作为医院工作的重中之重。医院持续巩固拓展主题教育成果，扎实开展党纪学习教育，通过党委理论学习中心组的示范带动作用，组织全院党员干部深入学习党的理论知识，深刻领悟党的方针政策，坚定政治信仰，筑牢政治忠诚。

同时，积极推进基层党组织建设，打造出具有鲜明特色的“急救先锋护佑生命”党建品牌，并成功获评济南市卫健系统首家“市直机关党支部建设样板”。这一荣誉不仅是对医院党建工作的高度认可，更为医院各项业务的顺利开展提供了坚实的组织保障和强大的精神动力，助力医院在医疗救助、学科建设、教学科研等多领域不断开拓进取。



张锋泉获“全国民族团结进步模范个人”。

2024年10月13日，接受救助的7名西藏日喀则市先天性心脏病患儿顺利完成手术，康复出院返回家乡。至此，2024“鲁藏一家亲”日喀则28名先天性心脏病患儿救助活动圆满结束。多年来，医院致力于先天性心脏病儿童筛查和救治，专家团队足迹遍布西藏、新疆、贵州以及省内各地市，累计筛查万余人，为偏远地区先天性心脏病患儿送去健康希望。自2020年起，5次进藏为5000余名儿童进行先天性心脏病筛查，已为百余名先天性心脏病患儿进行手术，减免手术费用200余万元。张锋泉也因此获“全国民族团结进步模范个人”。

学科建设，铸就专科实力

学科建设是医院发展的核心竞争力所在，作为省级区域医疗中心，2024年，山东第一医科大学附属中心医院神经内科获批“国家临床重点专科建设项目”。消化内科、小儿内科通过省级临床重点专科验收评估，正式纳入省级临床重点专科管理体系。目前，医院拥有3个国家临床重点专科、15个省级临床重点专科、2个省级临床精品特色专科。

泛血管疾病管理中心作为山东省首家



接受现场验收的医院，成为全国第一批次泛血管疾病管理中心，并获批“山东省临床精品特色专科”。“泛血管疾病管理中心”整合心血管内外科、神经内外科、血管外科、内分泌和代谢病科、肾内科等多学科资源，建成以促进患者健康为中心，多学科合作，一站式筛查和评估，长期随访的泛血管疾病患者管理模式，为患者提供一站式的泛血管疾病诊疗服务，完成从血管健康到生命健康的跨越。心血管内科临床医疗技术水平获得业内高度认可，冠心病介入治疗达到国内一流水平，胸痛中心主任卢克庆新晋“中国冠状动脉慢性闭塞介入治疗俱乐部(CTOCC)”正式会员，为市属医院中的首位会员，也是省内最年轻的会员。年内，心外科完成6例“人工心脏”手术，医院以总数15例“人工心脏”手术居省内前列，卢克庆荣获全国卫生健康系统先进工作者。

教学相长，培育医学人才

教学工作是医院的重要职责之一，2024年，山一大首批临床学院落户中心医院，这是对医院教学质量和实践教学条件的高度认可。

成功获批山东省普通高等学校示范性实习(实训)基地，为中心医院在院校教育阶段省级平台的零突破；在山东第一医科大学年度本科教学评估中位列A类，获批首批临床学院；持续推进学位点建设，拥有

6个博士培养点、29个硕士培养点，研究生导师112位，在读博、硕士研究生400余人；在第十届全国大学生基础医学创新研究暨实验设计论坛总决赛中，医院临床教师指导的本科生团队斩获银奖和铜奖；在第十六届全国大学生药苑论坛，医院临床教师指导的临床药学院本科生团队，斩获创新成果二等奖、三等奖、优秀论文奖多个奖项；同时东院区启用新的临床能力模拟训练中心和本科生宿舍。

人才工作再上新台阶。2024年引进副高及以上、全日制博士26人，获评济南市卫生行业引进高层次人才20人，获评第十四批济南专业技术拔尖人才2人，获评“海右翘楚”顶尖人才集聚工程支持人选1人，获评享受国家和省政府特殊津贴专家1人，获评全国卫生健康系统先进工作者1人。2024年医院博士后科研工作站获批独立招收资格，并首次招收外籍博士后全职入站，这是医院在国际合作与交流方面迈出的重要一步，为“一带一路”地区的科技创新行动计划贡献力量。

科研创新，引领医学前沿

在科技奖励、平台建设、基金立项等方面收获颇丰。宋勇峰教授以其在脂代谢紊乱领域做出的重要贡献荣获华夏青年医学科技奖。临床研究中心承担的十三五新药创制重大专项项目——示范性新药临床试验关键技术平台建设和应用获得山东省科学技术进步奖二等奖。实验动物中心Ⅱ期投入运行，代谢与疾病研究中心交付使用。“临床药学”获批为山东省医药卫生重点学科。本年度纵向科研经费合同总额达1.8亿元，共发表SCI论文123篇，其中一区36篇。

2024年9月2日，肠道菌群诊疗中心成立，内分泌科专家宋勇峰担任中心主任。该中心为患者提供以肠道菌群为靶点的全生命周期的健康管理，是通过调节肠道菌群治疗多种疾病的特色临床科室，中心整合医院自2017年省内先行开展肠道菌群移植数千人次的独有资源，多学科联动，为包括溃疡性结肠炎、伪膜性肠炎、克罗恩病、功能性便秘、肝硬化、自身免疫性疾病、代谢性疾病、自闭症、帕金森症、阿尔茨海默病、抑郁症、过敏性哮喘、银屑病等多种疾病患者应用常规治疗方式效果不好，带来新的治疗希望。

持续发展，提升综合实力



宣武医院济南医院神经外科张晓华教授为患者实施迷走神经刺激电极植入术。

依托医院东院区，宣武医院济南医院现已开设涵盖神经内科、神经外科、脊柱中心、血管超声科、病理科等专业的宣武专家特需门诊，开展了脑深部电刺激(DBS)联合肠道菌群移植治疗帕金森病、机器人引导下立体定向脑深部电极植入术、复合手术治疗颈动脉长/高节段慢性闭塞等新技术、新项目20项。2024年神经血管中心获批“山东省临床精品特色专科”。已完成癫痫与睡眠障碍专病中心、运动障碍与神经疼痛专病中心、认知障碍与神经变性病医学中心、神经血管中心四个临床专病中心的初步建设，“立足济南、辐射山东、服务全国”，四个临床专病中心初步建成，为相关疾病的诊疗提供了更加专业化、规范化的服务。

2024年9月26日，东院区教学综合楼启用，为医院发展注入强劲动力，将进一步推动与宣武医院济南医院的合作，提升教学、科研保障水平。教学综合楼于2022年6月开工，2023年3月封顶，总面积2.57万平方米，地上9层地下2层。东院区作为重要的民生工程，教学综合楼的建成启用，进一步完善了医院的教学和科研设施，提升了教学、科研保障水平，对推动济南市东部城区的医疗水平，满足广大人民群众的就医需求有着重要的意义。

展望未来，医院将继续秉持“以患者为中心、以质量为核心”的服务理念，不断提升医疗服务水平，加强学科建设和人才培养，持续推进科研创新，为人民健康事业做出更大贡献，向着建设国内一流医院的目标奋勇迈进。

